

安全生产整改走过场,形式主义酿下恶果

本报评论员 林琳



形式主义害死人,发生在江苏响水的这场特别重大爆炸事故对此给出了最沉重和惨痛的注脚。

3月23日,新华社记者从国务院江苏响水天嘉宜化工有限公司“3·21”特别重大爆炸事故调查组了解到,此次爆炸事故中,一些地方和企业在改进安全生产工作上不认真、不扎实,走形式、走过场,事故企业连续被查处、被

通报、被罚款,企业相关负责人仍严重违法违规、我行我素,最终酿成惨烈事故。截至25日下午,事故已造成78人死亡。另据报道,截至3月24日12时,盐城市16家医院共有住院治疗伤员604人;爆炸造成化工园外周边部分居民房屋不同程度受损;事故地附近10所学学校校舍门窗、玻璃不同程度受损……爆炸的威力令人扼腕和震惊。

从“不认真、不扎实、走形式、走过场”“继续被查处、被通报、被罚款”“仍旧严重违法违规、我行我素”等表述不难看出,这不是一起毫无征兆的事故。相关地方和企业之前有很多次机会去整改、整顿、纠错,进而保证安全生产,避免事故发生,但他们没有这么做,而是心存侥幸、尸位素餐。

这也充分暴露出,一些地方和企业没有把安全生产和职工群众生命、利益当回事——在隐患如雪花般大小时不以为意,在隐云淡的华丽外衣——走过场、搞形式主义,在

患滚成“雪球”时漫不经心,依然坚持生产第一、利润至上,甚至在已经发生小的“雪崩”之后仍不好好反思,整改做表面功夫,伤疤没好就忘了疼。一些企业有利可图时总能“迎难而上”,但说到安全生产,总在做着“减法”。而一些监管部门调研也好、检查也罢,往往也是满足于“去了”“看了”“批评了”“要求了”,至于改得如何、结果怎样,并不深究,既不用力也不用心。一再膨胀的“逐利心”加上不断蔓生的“责任心”,同样是在“滚雪球”。于是“雪崩”凶猛而来。

发展经济,必须建立与之相适应的、保障安全生产的制度和机制,并且要确保其落地落实落细,如果安全生产的“腿”总是“瘸”的,经济发展也不可能走稳、走远。

什么是吸取教训的正确姿势?那就是,必须真抓实干、一丝不苟,彻底整改,须臾不可放松——“事故原因未查清不放过、责任人员未处理不放过、整改措施未落实不放过、有关

人员未受到教育不放过”,这些都不是说说而已。危化品发生爆炸事故不是第一次了,如果相关地方早能以史为鉴、闻风而动、未雨绸缪、警钟长鸣,或许就没有此番事故了。可惜,很多事情都没有如果。工厂可以整修、生产可以恢复、房屋可以再建,但那些已然逝去的生命和因此破碎的家庭呢?

无论是安全生产还是事故整改,有些话、有些道理实在是说了太多遍。形式主义害死人,道理不懂,关键看行动。



扫描二维码
“钟鼓声”看
工人日报“钟鼓
君”评论。

对“救护车路过不施救”
还请谨慎质疑

本须知

据澎湃新闻报道,近日,一段“绿心路老人骑车摔倒,路过救护车不施救”的视频在网上传播。3月22日,涉事的四川乐山市中区妇幼保健院官方微博发布情况说明称,当时救护车是着急送血救人,随车人员不是医护人员,且该车不是120急救车辆,车上没有专业救援人员和救援设备,所以没有及时地给予救助,在此向伤者及其家属表示歉意。

“路过救护车不施救”,单看标题,很容易让人联想到医疗机构推诿责任。事实上,救护车是救护专用车辆,不可能像出租车在街头游游揽客一样去救助,而且救护车出动只是急救的一个环节,它出现在街头往往带有任务。如今案中的救护车是为急救患者到市血站取血返回的路上。

那么,救护车在执行任务过程中,“偶遇”有人需紧急救助时是否应该施救?答案应是否定的。首先,急救需要遵循先后原则,这既是保证被救助者的权利,也是保证急救体系秩序与效率的基本前提,急救中因“偶遇”而横生枝节,会延误正在执行的急救任务的效率,同时还能让已在处置途中的急救车辆扑个空,两难选择面前,权衡利弊而从之是唯一的标准,“不施救”具有道德豁免的权利,不应受到批评与谴责。

其次,不能把专业的院前医疗急救与见义勇为的救助混为一谈。前者提供的是专业医疗的救助,包括必要的设备与专业人员、现场紧急救治、运输过程中的监护与处置等。而在医疗急救实务中,不同医院急救车的上述配备和条件都会有所不同。比如,一些专科医院的急救车辆即便纳入120服务体系,针对的可能只是特定的急救对象。专业服务交给专业的队伍来做,才可能提高效率,保证质量,急救同样如此。这个番号中的急救车是在取血途中,并没有医护人员和相关设备,即便勉强施救,或许并不会比晚来2分钟的120急救车更有效。

面对“救护车路过不施救”,一方面人们需具备一定的院前急救常识,树立应有的理性,对类似情形多体谅与包容;另一方面在遇到像个案中摔倒老人一样需要急救的人时,应第一时间向120寻求专业帮助,让见义勇为与公共救助无缝衔接起来,而非止于围观与拍摄。

如此“传统”?



屈膝、下跪、作揖、磕头……穿着校服的学生们,在早操期间做“跪拜礼”——据《厦门日报》报道,近日网上流传着一段厦门工商旅游学校学生做“跪拜礼”的早操视频,一时间议论纷纷。3月23日,校方回应,此举本意为弘扬中华传统文化,但因学生等各方对此颇有争议,目前学校已全面叫停相关活动。

冀望以学习“跪拜礼”来弘扬传统文化,学校的初衷或许确实如此,但这种礼仪在当下早已不适用,这样的“传统”,学生有所了解便可,在公开场合要求学生“身体力行”,显然不合适。近年来,诸如穿汉服、盘发髻、办士德班等一些活动,往往以弘扬传统文化的名义进行,其中一些是对传统文化产生了曲解,还有些则是有意对封建思想“还魂”。时下,尊重历史、致敬传统的社会风尚日渐浓厚,但也要警惕对传统文化的伪弘扬,如何走对路、走正路,应当成为弘扬传统文化下半场的“座右铭”。

李法明/图 榆超/文



违规现金贷频换“马甲”呼唤“聪明猎人”

冯海宁

今年央视3·15晚会让我们见识到“714高炮”现金贷的可怕。记者经过多方调查发现,部分违法违规行为仍然存在。有些平台为了规避“714”,将产品期限改为“815”“613”等;还有些平台为了使贷款利息看上去合法化,利用优惠券形式打掩护……(见3月24日《济南时报》)

所谓“714高炮”,是指那些期限为7天或14天的高利息网络贷款,其包含高额的“砍头

息”及逾期费用。“7000元网贷变成50万元”是这类平台获取暴利的典型案例。被3·15晚会曝光后,各地有关部门、互联网金融协会等机构立即展开排查整治工作,但也有一些平台换个“马甲”继续违规放贷。无论“马甲”再怎么换,“714高炮”现金贷收取“砍头息”、高额利息以及暴力催收的本质仍未改变。

“714高炮”现金贷频换“马甲”,不仅会继续损害借货人合法权益,而且会扰乱金融市场秩序,损伤相关政策法规的公信力。因此,从借款人到监管者都需要成为聪明的“猎人”,既要透过“马甲”识破其本质,更要

采取有效措施紧跟其变化步伐。

从借货人角度看,一些人缺少“量入而出”的消费常识,在消费诱惑前缺乏理智,加之网贷门槛低、放贷速度快,一旦放松警惕难免中计连环套。对此,应全面开展有关消费常识、金融常识的公民教育。既要从娃娃抓起,让这两种教育进校园、进课堂;也要从成人入手,进社区、进单位。具体形式上,既要有线下活动,更要通过网络——如金融超市、电商平台等渠道最大化提升公民消费及金融素养。

此外,根据《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》,“借货

(上接第1版)

习近平指出,中国和欧盟是当今世界两大力量、两大市场、两大文明。中国重视欧洲战略地位和作用,一直将深化对欧关系作为外交优先方向。中方支持法方在欧洲联合自强进程中继续发挥引领作用。希望法方推动欧盟在发展对华关系方面发挥更积极影响。希望双方加快推进中欧投资协定谈判,尽早启动中欧自由贸易区联合可行性研究。

马克龙表示,法中建交55年来,双方始终相互尊重,这使得我们可以开展富有成效的广泛合作。法中全面战略伙伴关系的基调是合作,法国祝贺中华人民共和国成立70周年取得的巨大成就,致力于成为中国可靠和明确的战略伙伴,愿同中国一道,建设一个平衡、稳定、安全、繁荣的世界。法方对法中关系的未来充满信心。法方愿同中方加强航空航天、核能、农业、金融、科研、汽车制造、养老服务等领域合作,对接法国“未来工业计划”和“中国制造2025”。法方愿积极参与第二届“一带一路”国际合作高峰论坛和第二届中国国际进口博览会。法国支持大力促进两国教育、文化、体育、旅游以及军事防务方面的交流合作。

马克龙表示,法方高度评价中国在应对气候变化以及维和等多边议程中的重要引领作用。法方不接受保护主义。法中在国际事务中有许多共同主张,保持着密切沟通协调。法中、欧中可以合作推进更多国际议程,完善全球治理体系,维护多边主义和自由贸易。法国愿积极推动欧中合作关系不断向前发展,主张加强欧盟互联互通战略同“一带一路”倡议对接。

习近平指出,中国和欧盟是当今世界两大力量、两大市场、两大文明。中国重视欧洲战略地位和作用,一直将深化对欧关系作为外交优先方向。中方支持法方在欧洲联合自强进程中继续发挥引领作用。希望法方推动欧盟在发展对华关系方面发挥更积极影响。希望双方加快推进中欧投资协定谈判,尽早启动中欧自由贸易区联合可行性研究。

习近平和夫人彭丽媛乘车抵达凯旋门时,马克龙和夫人布丽吉特上前热情迎接。两国元首步入星形广场,在法国军旗前肃立。军队奏国歌时,马克龙陪同习近平检阅法兰西共和国卫队和陆军、海军、空三军仪仗队。两国元首前行至无名烈士墓前肃立,向无名烈士墓献花。军乐团再次奏响两国国歌。习近平分别同法国官方代表、长明火委员会成员代表握手,在贵宾簿上签名,同法国老战士和荣誉军团旗握手。习近平夫妇同法方主要官员握手,马克龙夫妇同中方陪同人员握手。

随后,在威武整齐的摩托车队护卫下,习近平乘车前往爱丽舍宫,沿途100多名法兰西共和国卫队骑兵身骑骏马、整齐列队,夹道欢迎。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加上

述活动。当天上午10时许,习近平结束在尼斯的行程,乘专机离开尼斯赴巴黎,继续对法国进行国事访问。2架法国空军战机升空护航。专机抵达巴黎戴高乐机场时,法国政府高级官员前来迎接。

公安部全国抽调的专家组艰苦努力,根据DNA技术检测,已确认死亡25人,另外3人平安并已取得联系。

截至目前中午12时,全市医院共有住院治疗伤员566人,其中危重症伤员13人、重伤伤员66人,当中出院38人。对事故现场周边15个村庄进行了卫生状况排查,目前各村庄卫生状况良好。

对因爆炸事故造成部分群众家中的财产损失,正在全面组织有关人员开展财产损失入户清查评估工作,让群众的受损财产得到应有补偿。

10部门联合发出通知

部署做好“传承·2019清明祭英烈”宣传教育活动

新华社北京3月25日电 (记者梅世雄)

近日,退役军人事务部、中央网信办、教育部、民政部、文化和旅游部、中央军委政治工作部、中央军委国防动员部、全国总工会、共青团中央、全国妇联等10部门联合下发《关于在清明节期间开展“传承·2019清明祭英烈”宣传教育活动的通知》,部署开展以缅怀

英烈、传承英烈精神为重点的主题宣传教育活动。

通知指出,今年是新中国成立70周年,没有英烈前赴后继的牺牲奉献就没有国家的富强和人民的幸福。宣传教育活动将整合有关媒体渠道,以退役军人事务部门户网站为主要平台,以及其他各种传统媒体和新媒体渠

道为辅助传播,将线上宣传教育活动与线下祭扫瞻仰活动有机结合,以清明节、第六批在韩志愿军烈士遗骸归国安葬为重要时间节点,从3月中旬至5月初“五四运动”100周年期间广泛开展宣传教育短片展播、网络直播、英烈精神在身边主题征文、为烈士寻亲、网上祭扫、寻访陵园等活动。

通知要求,各地、各单位要深刻学习领会习近平总书记关于英烈褒扬的重要论述和指示精神,学习习近平总书记身体力行缅怀英烈的英雄情怀,提升对开展主题宣传教育活动重要意义的认识,将思想和行动统一到中央决策部署上来,切实加强领导,形成党委和政府统筹指挥、各部门通力协作的工作机制,制定切实可行的工作方案,落实责任,细化措施,认真组织好这次宣传教育活动。

据了解,以党、政、军、群10个相关部门联合部署开展弘扬英烈精神的主题宣传教育活动,其规模和力度尚属首次。

日前,退役军人事务部已开通了“传承·2019清明祭英烈”网上平台以及相应新媒体平台,已有数百万人次在线接受教育。

为了民族复兴·英雄烈士谱

桂干生:战功卓著的骁将

任红31军92师274团政治委员时,在川陕苏区“六路围攻”中指挥夜袭青龙观战斗,击溃敌人两个旅,歼敌千余人,该团被方面军授予“夜袭常胜军”称号,他也被同志们称为“夜老虎”。1935年任红31军91师政治委员,参加了长征,所部担任全军后卫,经常饿着肚子作战和行军。1937年2月入抗日军校学习。

1937年全国性抗战爆发后,桂干生随八路军第129师主力开赴华北抗日前线。1938年2月后任第129师游击支队支队长、晋冀豫军区

桂干生作战勇敢,身先士卒,曾8次负重伤。1942年正是抗战最困难时期,他和战士们一样吃糠咽菜。考虑到他的身体特别虚弱,管后勤的同志给他搞了一点大米,他坚持分给大家一起吃,并把组织上发给他的残疾金和微薄的津贴交给了党。

1944年,桂干生入中共中央党校学习并疗伤。1945年6月根据党中央的战略部署,任新四军第5师干部队副团长,从延安出发,重返他战斗过大别山区。他拖着病体,告别临产的妻子,毅然踏上了征程。7月7日,过同蒲路时遭山西平遥县城之敌炮击负重伤,9日凌晨牺牲,年仅34岁。

噩耗传来,晋冀鲁豫军区司令员刘伯承、政委邓小平痛惜不已,称桂干生是“战功卓著的一员骁将”。

生育保险并入医保,待遇不变更方便

不会增加小微企业参加生育保险的难度

针对有人称“生育保险取消了”的说法,陈金甫回应,这是对试点工作以及现有政策字面上的误解。陈金甫介绍,联合国和国际劳工组织等国际组织把中国推进生育保险制度建设作为一个创举向成员国都推荐过,这也是推进妇女权益保护的重要制度安排。“所以,生育保险不存在取消的问题。”

从制度上,试点和《通知》规定保留险种,即保留这项制度。陈金甫进一步解释,合并实施,是从提升公共治理的效能、减轻单位和参保人员负担、提升基金共济能力、规范运行的角度,进行管理层面上的两项保险合并实施,所以不是取消。

针对小微企业参与生育保险,会不会随着两项保险合并实施给它们“带来负担”的问题,陈金甫介绍,从两项保险合并实施的进程来看,不仅没有增加小微企业参加生

育保险的难度,相反更简化了参保,消除了政策障碍,提升了管理服务能力。从试点情况来看,12个试点城市随着合并实施,生育保险的参保覆盖面扩大了,参保人数比试点前提升了13%左右,比起其他一般城市生育保险的参保增长率6%左右来,远远高得多。

“这说明这个两项保险的合并实施,在参保应保尽保上,在简化参保登记的过程中,是发挥了制度效应,能够让更多人通过‘直通车’参加生育保险了。”陈金甫介绍。

(本报北京3月25日电)

响水“3·21”化工厂爆炸事故死亡人数上升至78人

本报江苏南京3月25日电 (记者王伟)

今天下午,响水天嘉宜公司“3·21”特大爆炸事故善后处置指挥部召开第四场新闻发布会。

截至目前,本次事故死亡人数上升至78人。

江苏省盐城市曹路宝介绍,事故现场集中搜救工作基本结束,开始进行现场清理工作。消防救援力量对事故周边2平方公里范围内的20个企业进行了搜救,新发现14名遇难者。

曹路宝说,到目前为止,本次事故已造成78人死亡,其中56人已确认身份,22人待确认身份。上次通报的28名失联人员中,经过